液流电池可在零下20℃稳定运行百小时

青岛财经日报/首页新闻讯 作为长时储能技术的"后备军",液 流电池近年来发展迅速,一跃成为 市场"新贵"。

近日,中国科学院金属研究所李瑛研究员、唐奡研究员团队在新型低成本铁基液流电池储能技术研究领域取得新进展。他们的最新研究结果证明,电极界面优化设计可有效提升铁负极性能,从而为实现全铁液流电池高效稳定运行提供新途径。



电解液凝固点降低至零下20℃以下

据研究团队介绍,在诸多新型储能技术路线中,以全钒液流电池为代表的液流电池储能技术,本质安全、可灵活部署,因此成为长时储能技术中的首选电化学储能技术路线。其中,研发低成本液流电池新体系新技术,是解决现阶段液流电池产业化发展瓶颈的有效途径。

在本项研究中,中国科学院金属所团队以铁负极氧化还原反应可逆性为切人点,先后通过电极界面缺陷设计和极性溶剂调控,成功实现了充放电过程中铁单质在电极纤维表面的均匀沉积和溶解。

通过在电极界面进行金属刻蚀处理,使得电极纤维表面富含缺陷结构,有效调控了二价铁离子在电极界面的沉积反应成核特性,促进了铁沉积反应均一性及氧化还原反应动力学,并利用理论计算和仿真分析揭示出二价铁离子在碳缺陷处的杂化作用增强机制及铁沉积过程演化规律。得益于此,研究团队组装的全铁液流电池实现了每平方厘米80毫瓦的功率密度和250圈循环99%的电流效率,循环稳定性有效提升了10倍。

此外,研究团队还通过在溶液中引入极性溶剂,利用极性分子与氢键相互作用,成功弱化了溶液的水合氢键网络,将电解液凝固点有效降低到零下20摄氏度以下,并且协同提升铁负极电化学可逆性,首次实现全电池在零下20摄氏度低温条件下100小时稳定运行。该研究结果也为宽温域全铁液流电池技术产业化开发与应用推广奠定了技术基础。

液流电池近年来发展迅速

液流电池是一种电化学储能技术。它主要

由电堆单元、电解液、电解液存储供给单元以及 管理控制单元等部分构成。在液流电池中,正负 极电解液分开,各自循环,通过电化学反应来实 现能量的储存和释放。

液流电池具有容量高、使用领域广、循环使用寿命长的特点。它可以根据不同的设计和应用领域进行分类,如铁铬液流电池、全钒液流电池、锌基液流电池等。全钒液流电池是目前商业化程度最高和技术成熟度最高的液流电池技术。

液流电池的市场规模近年来呈现出快速增长的趋势。根据市场调研数据显示,全球液流电池市场规模在2021年约为2.14亿美元,预计到2026年将增至4.89亿美元,年复合增长率达18%。这一增长主要得益于液流电池的固有优势、可再生能源投资的增加、公用事业对液流电池的高需求以及电信塔安装量的增加。

在中国市场,全钒液流电池的市场空间主要来自储能需求的增长以及自身渗透率的提升。技术进步和生产成本的降低将进一步推动全钒液流电池市场空间的扩大。2022年,全钒液流电池市场规模约为11.8亿元。而随着国内大量的全钒液流电池储能项目开工建设,预计市场规模将持续增长。

液流电池行业增资扩产

液流电池行业正在经历产能爆发式增长期,产能供不应求的现象愈发严重。2023年的液流电池招标容量已超过现有产能,显示出市场对液流电池的强烈需求。为了满足这一需求,多家液流电池生产商正在推进扩产计划。结景储能、北京普能、星辰新能等企业纷纷加入投产大军,使2023年的液流电池产能达到了6吉瓦,并有望在2025年跃升至30吉瓦。展望

未来,液流电池行业将迎来一轮又一轮的增资扩产热潮。

2023年,液流电池行业的投资热度空前高涨。主流液流电池企业成为投资机构争相追逐的对象。据统计数据显示,2023年主流液流电池企业获得了近30亿元的融资,其中融科储能作为液流电池领域的明星企业,4月获得了超10亿元的B+轮融资。这些融资活动的主要目的在于扩大产能,缓解行业产能不足的问题。

加快推动新型储能规模化发展

近年来,我国出台了一系列相关政策,促进和鼓励储能项目开发建设。"十四五"规划和2035年远景目标纲要提出,加快抽水蓄能电站建设和新型储能技术规模化应用。2022年1月,国家发展改革委和国家能源局联合印发的《"十四五"新型储能发展实施方案》提出,到2025年,新型储能由商业化初期步入规模化发展阶段,具备大规模商业化应用条件;到2030年,新型储能全面市场化发展。

加快推动新型储能规模化、产业化和市场化发展,已成为行业共识。2024年储能装机将继续快速增长,预计全年新增装机40吉瓦以上,我国储能将实现从商业化初期向规模化发展的实质性转变。

当前,除了锂离子电池、液流电池、压缩空气储能、飞轮储能等技术相对成熟外,其他新型储能技术路线仍处于示范验证阶段,技术成熟度不高,投运项目运行经验较少。专家们表示,要抢抓时间窗口期,通过系列示范项目验证技术路线的经济可行性,并针对行业发展的难点痛点集中力量联合组织攻关,加快突破安全可靠、系统效率高、运维方便的智能化核心技术。

"国家队"进场 教育大模型创新"你追我赶"

近日,教育大模型产品纷纷面世。猿辅导旗下的海豚AI学上线超时空对话模块,提供AI自动对话、引导式发问功能;作业帮在美国、印尼等地上线大模型应用Question AI,定位为问答和作业助手,在北美市场的周活跃用户已接近200万;高途上线一款心理测试倾诉APP预见塔塔,用户可以与应用大模型技术的AI疗愈师对话。

教育部3月28日启动人工智能赋能教育行动,国家智慧教育平台将开发上线"智能学伴",打造生成式人工智能教育专用大模型等。"国家队"进场,有望进一步带动教育大模型热。

不过,教育大模型在带来更多可能性的同时,也加大了惰化学生思维能力的风险, 产品创新需要在合规边界内探索。

大模型不同的应用模式

教育作为大模型重要落地场景之一,正在迎来产品创新"你追我赶"的局面。

《北京市2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划》列出了24个人工智能备案大模型产品,其中包括好未来和网易有道两家教育公司的自研大模型"MathGPT"和"子曰"。此外,智谱清言、百应、天工、露卡、知海图 AI、Moonshot、语鲸等大模型都

从教育功能来看,有的教育大模型落地为辅导学生作业场景的伴学软件。网易有道学习机搭载了虚拟产品小P老师,提供分步骤题目解析

宣称具备解题、数学计算功能。

有的教育大模型则落地为辅助教师备授课的助教软件。在近日发布的2023年年报中,世纪天鸿披露了基于大语言模型研发的教师端助教产品小鸿助教的进展。从2023年3月启动研发一年来,小鸿助教已升级至4.0版。

小鸿助教通过对话的方式,在包括教案生成、作文批改、文章写作、教学活动策划、读书笔记、文本润色、PPT大纲、思维导图设计、教师评语编写以及进行中英互译等多种应用场景帮助

老师提升工作效率。 方直科技 2023 年年报披露,其在 2023 年发力 AI 数字化内容生成系统和 AIGC(生成式人工智能)实训解决方案两项业务,营收 1078 万元,同比增长 1393.52%。前者可为学校提供便捷、高效

的课程制作工具。 从内部提效来看,有的教育大模型落地为教育公司的物料生产工具。作业帮已形成了超过10亿道题目的题库,目前"大模型自动命题+人工审核"已成为重要的题目生产方式;海豚AI学超 时空对话模块设置了爱因斯坦、高斯、鲁迅、莎士 比亚四个数字人形象,数字人的推广视频是由 AI 生成的。

"教育是最适合AIGC落地的天然场景。"网 易有道高级副总裁刘韧磊近日表示,"人工智能 在教育领域的应用前景非常广阔,能让大规模因 材施教成为可能。"

拓展技术应用领域

业内人士指出,教育公司研发大模型凭借专业化、系统化的教育内容,在语料库方面优势明显。

不过,大模型应用更需要借助生态的力量。MathGPT擅长题目计算、答案讲解等功能。其学习机产品搭载的AI语音助手小思则采购了智能语音服务商云知声的技术。小思可以给学生讲解知识,同时调度学习机内置的相应资源。

云知声近日发布的招股书显示,好未来2023 年6月参与了其D3轮融资,投资5000万元持股05733%。

头部教育公司的产研团队强大,由于大模型的基座效应明显,在技术能力加持下,它们有能力拓展技术应用领域。比如,有教育公司上线了AI写真应用等跨界产品。

浙商证券3月19日发布的研报指出,大模型 在教育领域具体场景理解能力、准确性,即能否 在避免影响学习体验的情况下更好地替代人工, 是评估其商业化进程的重要因素。

业内人士表示,目前,国产教育大模型在作 文批改场景的应用体验感较好,但在题目解析和 分步骤解答场景的效果则参差不齐,有很大改进 空间。

避免惰化学生思维能力

教育大模型市场还在不断迎来利好。

教育部 3 月 28 日启动人工智能赋能教育行动,围绕人工智能通识教育、国家智慧教育平台智能升级、教育专用大模型应用示范和数字教育出海实施"四大行动",为教育发展注入新动能。

据介绍,国家智慧教育平台将开发上线"智能学伴",通过"智能学伴"开展学情分析,构建数字画像,实现优质资源的智能搜索和个性推送。聚焦基层教师,特别是中西部地区教师负担繁重、能力不足的问题,提供课件生成、课堂互动、作业批改、学生评价等工具,帮助教师减负增效。

此外,还将发挥高等学校在科学研究、知识积累、规模应用等方面的领先优势,打造生成式人工智能教育专用大模型,优先在数学、大气科学、生物学、力学、软件工程、控制科学与工程、临床医学、药学、法学、应用经济学10个场景上推动垂类应用。

显然,"国家队"进场将进一步拉动教育大模型热。那么,"国家队"是否会抢夺商业化产品的市场份额?

读书郎近日发布的2023年业绩公告就披露,数智校园解决方案的销售收入由2022年度的1530万元减少约34.1%至2023年度的1010万元。公告称,收入减少的主要原因是学校正在大力实行教育数字化战略,报告期内进一步调整"国家教育智慧平台"的政策,这导致学校减少购买相关产品。

业内人士认为,在个人应用层面,"国家队" 将更侧重于公共服务层面,比如用AI技术提高学生、家长、教师的办事效率。

但教育公司研发教育大模型产品,需要在合规界限内创新。"双减"政策明确规定,线上培训机构不得提供和传播"拍照搜题"等情化学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的不良学习方法。

对于教育公司来说,需要在产品策略上避免 直接抛出答案,而是引导学生思考。

网易有道CEO 周枫曾表示:"产品研发过程中我们反复强调不直接给学生答案,不把偷懒作为产品需求。同时,引入家长控制功能,由家长决定是否在结果中显示答案。"

未中亚小合条。 供稿:《21世纪经济报道》王峰/文

▶业界简报

我国工业自动化生产有了人工智能"大脑"

青岛财经日报/首页新闻讯 由北京科技企

业东土科技研制的工业 AI 智能机器人控制系统近日公开亮相,它能通过人工智能大模型能力将人类自然语言指令转换成机器人运动命令,由人类语言来控制机器人工作,大大降低机器人在工业生产线中应用的门槛。这也是国内首个工业 AI 控制器。 工业控制器,如同工业机器人和自动化生

工业控制器,如同工业机器人和自动化生产线的"大脑"。过去,在传统的工业控制器和机器人的开发设计过程中,为了通过"大脑"调动机器人工作,复杂的代码编写、运动控制、机器人工作流程设计、工作路径规划等开发过程需要耗费开发人员大量时间。

如今,引入人工智能大模型等技术后,过去需要专业工程师对机器人进行3天左右的开发工作量,现在仅需5到10分钟就能完成,极大降低了开发难度和复杂度。身在一线的工程师们能够从繁杂的编程、开发设计的工作中解放出来,集中精力与机器人进行有效互动,优化生产效率。

鸿蒙生态再迎里程碑已有超4000个应用

青岛财经日报/首页新闻讯 近日,鸿蒙生态再次迎来里程碑进展,目前已有超4000个应用加入鸿蒙生态。

值得注意的是,从今年1月18日华为宣布首批200多家应用厂商正在加速开发鸿蒙原生应用,到3月底超4000个应用,短短两个月时间增长幅度高达20倍。鸿蒙生态在取得爆发式增长的同时,也实现了创新力和凝聚力的全面进阶,为生态的持续繁荣和突破奠定了坚实的基础。

自去年9月份华为宣布鸿蒙原生应用全面启动以来,在各领域伙伴和开发者的共同努力下,目前鸿蒙生态已实现了完善的垂直行业覆盖,包括便捷生活、出行文旅、金融理财、社交资讯、生产力工具、影音娱乐、游戏等各个领域的头部应用都在争相启动鸿蒙原生应用开发,不断为鸿蒙生态注入新的血液。

新型智能纤维问世不用插电就能发光

青岛财经日报/首页新闻讯 近日,东华大学 材料科学与工程学院先进功能材料课题组研发出 集无线能量采集、信息感知与传输等功能于一体 的新型智能纤维,由其编织制成的智能纺织品无 需依赖芯片和电池便可实现发光显示、触控等人 机交互功能。

目前,智能纤维的开发多基于"冯·诺依曼架构",即以硅基芯片作为信息处理核心开发各种电子纤维功能模块,如信号采集的传感纤维、信号传输的导电纤维、信息显示的发光纤维、能量供应的发电纤维等。不过,现阶段的智能纺织品仍依赖芯片和电池,体积、重量和刚性大,难以同时满足人们对纺织品功能性和舒适性的需求。

该研究中,东华大学科研团队开创性地提出了"非冯·诺伊曼架构"的新型智能纤维,有效地简化了可穿戴设备和智能纺织品的硬件结构,优化了它们的可穿戴性。该工作实现了将能量采集、信息感知、信号传输等功能集成于单根纤维中,并通过编织制成不依赖芯片和电池的智能纺织品。

"不插电"就能发光发电的纤维,其中到底有怎样的奥妙呢?答案就是我们的身体。该研究提出把人体作为能量交互的载体,开辟了一条便捷的能量"通道",原本在大气中耗散的电磁能量优先进入纤维、人体、大地组成的回路,恰恰就是这一"日用而不觉"的原理,促成了"人体耦合"的新型能量交互机制。在添加特定功能材料以后,仅仅经过人体触碰,这种新型纤维就会展现发光发电的"神奇一幕"。

三星升级语音助手 计划引入生成式 AI

青岛财经日报/首页新闻讯 韩国科技巨头三星近日透露,计划为其语音助手Bixby引入生成式人工智能技术,以提升用户体验并增强设备的市场竞争力。这一策略调整反映了三星对当前AI技术发展趋势的积极响应。

Bixby作为三星的标志性语音助手,自2017年随Galaxy S8智能手机推出以来,已广泛应用于三星的智能手机、智能手表及家用电器等多个产品线。它为用户提供了一系列便捷功能,包括实时翻译和餐厅推荐等。然而,随着OpenAI的ChatGPT等先进聊天机器人的出现,用户对语音助手的期望也在不断提高。

新时代的聊天机器人代表了生成式AI的最新进展,它们能够处理更复杂的查询,并以文本、图片甚至视频的形式生成响应。三星认识到,为了保持市场领先地位并满足用户需求,必须对Bixby进行升级。